

MEMORIA DE 2018





INDICE

Misión, Visión y Valores	4
Carta del Presidente	5
Organizaciones que integran ASINDES	6
Integración del Sector y Coordinaciones Interinstitucionales	8
Visitas a Asociadas	10
Nuevas Asociadas	11
Visibilidad	13
Ganadores Premio ASINDES	16
Foro "Buenas Prácticas de Gestión de Organizaciones No Lucrativas"	20
ASINDES en los Medios de Comunicación	22
Cambio de Imagen	23
Fortalecimiento Institucional	25
Asesorías y Consultorías durante el 2018	27
Incidencia y Defensa Gremial	29
Las Asociadas a ASINDES contribuyendo a los Objetivos de Desarrollo Sostenible	30
Informe de Auditoría	32



MISIÓN

Somos una asociación de organizaciones de desarrollo que articula, en consenso, la representación del Sector, promoviendo la interacción para el aprendizaje colectivo, calidad de la gestión, incidencia y posicionamiento de sus asociadas en los diferentes ámbitos del país, de manera sostenible e innovadora.

VISIÓN

Ser una entidad representativa e integradora del Sector de organizaciones de desarrollo de la sociedad civil que promueve y contribuye al mejoramiento de la calidad de vida del ser humano y la sociedad.

VALORES

Solidaridad Transparencia Respeto Compromiso



CARTA DEL PRESIDENTE

Es para mí un gusto dirigirme a ustedes en nombre de la Junta Directiva de ASINDES, acompañando esta Memoria de Labores 2018. Aprovecho para agradecer la confianza depositada en esta Junta Directiva, que ha estado en el período 2017-2019.

Durante el año 2018, ASINDES, en representación de sus asociadas, ha tenido grandes retos.

Entre ellos, las acciones emprendidas por la Comisión de Gobernación del Congreso de la República para modificar el Decreto Ley 02-2003, a través de la Iniciativa 5257, la cual atenta contra los principios constitucionales de libertad de participación, libertad de organización y libertad de expresión. Esta reforma crea mecanismos de control de los recursos y actuación hacia las Organizaciones No Lucrativas de Desarrollo. Ante esta situación, junto a otras organizaciones, ASINDES interpuso ante la Corte de Constitucionalidad una Acción Constitucional de Amparo, la cual, hasta el momento, ha detenido la aprobación y entrada en vigencia de dicha reforma.



Lic. Gustavo Hernández, Presidente de ASINDES en discurso de inauguración del Foro Buenas Prácticas de Gestión de Organizaciones No Lucrativas 2018 (Foto: Ericka Covote)

Como Sector, las ONG deben reconocer que es necesaria una regulación que limite el uso clientelar y político de la figura legal de ONG, que en manos de personas inescrupulosas han desprestigiado la noble labor que realizamos legítimamente las Organizaciones sin fines de lucro. En este sentido, desde el año 2011, ASINDES y las organizaciones que la integran, se han comprometido en trabajar con base en los valores consignados en un Código de Ética propio y han adoptado e implementado Buenas Prácticas de Gestión Institucional. Este último tiene como punto de partida la realización de un diagnóstico a cada una de las asociadas y un plan de mejora para fortalecer sus procesos.

En el año 2018, la membresía de ASINDES aumentó con la integración de dos nuevas asociadas: ASORECH (Asociación Regional Campesina Ch'orti'), que tiene su área de trabajo en Chiquimula y Zacapa, y Asociación Renacimiento de Patzún, Chimaltenango, ambas organizaciones contribuyendo al desarrollo de las familias del país, al igual que las demás asociadas.

ASINDES también impulsó un trabajo de sensibilización y visibilización de la contribución de sus asociadas a la Agenda Mundial 2030 de Naciones Unidas, a través de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. El 70% de familias pobres, urbanas y rurales, siguen representando un desafío al trabajo de las Organizaciones de Desarrollo en Guatemala. Las asociadas de ASINDES están llamadas a aumentar los esfuerzos para mejorar la calidad de vida de las personas más pobres del país.

M.A. Lic. Gustavo Adolfo Hernández Polanco Presidente de Junta Directiva 2017-2019

Organizaciones que integran ASINDES







H@DE

2. Asociación Civil Guatemalteca Hogar y Desarrollo -HODEwww.hogarydesarrollo.org



3. Asociación Civil Guatemalteca para el Desarrollo Integral – ASDESARROLLOwww.asdesarrollo.org



4. Asociación Comunitaria para la Educación y el Desarrollo Integral Familiar -ACEDIFwww.acedif.org



5. Asociación Congregación de las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús –ACHMSCJ- www.cabriniguatemala.org



 Asociación de Capacitación y Asistencia Técnica en Educación y Discapacidad -ASCATEDwww.ascated.org.gt



7. Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente – ECOwww.asociacioneco.org.gt



8. Asociación de Servicios y Desarrollo Económico de Chiquimula – ASEDECHIwww.asedechi.org



9. Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-www.asorech.org.gt



Asociación Renacimiento
 Facebook: Asociación Renacimiento



 Cáritas Arquidiocesana www.caritasarquidiocesana.org



12. Compassion International www.compassiongt.org



13. Fundación AGROS www.fundacionagros.org



14. Fundación Contra el Hambre Guatemala –FHwww.fhguatemala.org



15 Fundación de Desarrollo de Mixco – FUNDEMIXwww.fundemix.org.gt



16. Fundación del Centavo – FUNDACENwww.fundacen.org.gt



17. Fundación Guatemalteca para el Desarrollo Carroll Behrhorst www.fundacionbehrhorst.org



18. Kindernothilfe (KNH) Guatemala www.knhguatemala.org



19. Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala www.habitatguate.org



20. Fundación Shalom www.theshalomfoundation.org



21. Fundación Visión Mundial Guatemala www.worldvision.org.gt



22. Good Neighbors Guatemala www.goodneighbors.org.gt



23. Heifer International Guatemala www.heiferguatemala.org.gt



24. Sagrada Tierra (ONG Loj Laq Ch' Och') www.sagradatierra.org





INTEGRACIÓN DEL SECTOR Y COORDINACIONES INTERINSTITUCIONALES

En cumplimiento de los Objetivos Institucionales, ASINDES, se ha empeñado en participar en Instancias Multisectoriales que contribuyen a la integración del Sector ONG y la generación de alianzas, a través de coordinaciones interinstitucionales. Como Coordinadora, ASINDES, tiene representación en las instancias siguientes:



Sesión de CONASAN, septiembre 2018 (Foto: SESAN)



: Presentación del Centro de Documentación virtual de Plantas Nativas, marzo 2018. (Foto: Esteban Archila)

EN INCOPAS: Está representada por el licenciado Pedro Mérida, Director de Fundación Shalom y Secretario de Junta Directiva de ASINDES. El licenciado Mérida representa no solamente a las asociadas a ASINDES, sino al Sector ONG del país, como Representante Titular.

La Instancia Nacional de Consulta y Participación Social –INCOPAS- es el espacio donde los representantes de la Sociedad Civil plantean propuestas relacionadas con la Seguridad Alimentaria y Nutricional con la finalidad que sean tomadas en cuenta por el Gobierno.

ASINDES, a través del licenciado Mérida también tiene un espacio en el Consejo Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional –CONASAN-, instancia en que los Ministerios de Gobierno y la Sociedad Civil, toman las decisiones de alto nivel en temas de Seguridad Alimentaria y Nutrición infantil que son de mucha importancia para el desarrollo del país.

EN RED WA: El Coordinador de Asistencia Técnica y Proyectos de ASINDES, licenciado Esteban Archila participa de la RED WA, que es una comunidad de instituciones que tiene dentro de sus finalidades principales: combatir la desnutrición, producir plantas nativas y elaborar productos alimenticios a base de ellas.

Este espacio fue convocado por la Asociación Gremial del Empresariado Rural y participan representantes de iniciativa privada, Academia, Entidades Gubernamentales y organizaciones de la Sociedad Civil. ASINDES fue invitado como el referente de Coordinaciones de Organizaciones No Gubernamentales del país y se ha sumado la participación de Fundación Contra el Hambre y Heifer Guatemala. Como parte del esfuerzo de esta Red se está construyendo un sitio web que albergará información importante sobre las plantas nativas de Guatemala.

EN CONAMIF: La representación ante el Consejo Nacional de Redes de Microfinanzas –CONAMIF-está a cargo de los licenciados Ángel Julio Cetina y Williams Mazariegos. Este espacio es importante ya que reúne a las redes de organizaciones de microfinanzas y ASINDES cuenta entre su membresía con siete organizaciones que trabajan microfinanzas.

Este Consejo está integrado por las siguientes redes de organizaciones microfinancieras: CODINO, RED FASCO, REDIMIF y ASINDES.

Entre los aportes de ASINDES al CONAMIF se encuentran: el análisis de la Iniciativa de Ley 5257,

Representantes de CODINO, RED FASCO, REDIMIF y ASINDES en reunión de Análisis Actualización al Reglamento del Fideicomiso para la Promoción de las MIPYMES (Foto: REDIMIF)

así como los procesos legales que aplicarían en caso fuera aprobada por el Congreso de la República. También participó del análisis de la Actualización al Reglamento del Fideicomiso para la Promoción de las MIPYMES, administrado por el Ministerio de Economía.

EN CODEDE:

Otro de los espacios de incidencia en los cuales ASINDES participa, es el Consejo Departamental de Desarrollo –CODEDE- del departamento de Guatemala. Durante los años 2016-2018 estuvo participando el Director Ejecutivo de ASINDES, licenciado Williams Mazariegos y para el período 2018-2020, participará el licenciado Pedro Mérida, actual Secretario de Junta Directiva de ASINDES. En el 2018 se participó en 13 reuniones en distintos municipios del departamento de Guatemala, 10 reuniones ordinarias, en las cuales, se dio la aprobación del presupuesto programado por la Municipalidad.



Reunión celebrada abril 2018 (Foto: CODEDE)

Se realizaron 3 reuniones extraordinarias para aprobación y seguimiento de obras financiadas con el 5% del presupuesto del CODEDE, asignado a Sociedad Civil para apoyo a comunidades de municipios del departamento de Guatemala. Se tuvo reuniones con personal de SEGEPLAN para monitoreo de avance de obras municipales y el INE para conocer la planificación del Censo de Población 2018.

Como Sociedad Civil, es importante esta participación, pues se aportan puntos de vista y fiscalización de los presupuestos que son asignados a obras para comunidades de los municipios del departamento de Guatemala, así como el monitoreo de avance de las obras municipales en ejecución.

VISITAS A ASOCIADAS

Durante el año 2018 la Dirección Ejecutiva de ASINDES y personal operativo realizó 19 visitas a igual cantidad de organizaciones asociadas, con el propósito de mantener una mejor comunicación y entender de mejor forma sus necesidades y requerimientos a ASINDES.

Se tuvo la oportunidad de compartir con Directores, miembros de Junta Directiva y personal técnico de las organizaciones, identificando los siguientes aspectos: cambios en el tema de disponibilidad de financiamiento de proyectos y en la estructura organizacional.

Entre los principales requerimientos efectuados por las asociadas están:

- Organización de Mesas de intercambio de experiencias y conocimientos.
- Apoyar la generación de alianzas.
- Apoyar la gestión de fondos para financiar proyectos.
- Proveer capacitación en temas de manejo de personal, leyes laborales,

implementación de proyectos (monitoreo y evaluación), imagen institucional.

- Elaboración de materiales de educación financiera, consensuado con las organizaciones que trabajen microfinanzas. Educación Financiera para la Mujer Rural, Educación Financiera para PYMES u otros materiales comunes que puedan utilizar varias asociadas.

Según la percepción de las organizaciones asociadas manifestada en las entrevistas, el papel de ASINDES como Coordinadora, debe ser el siguiente:

- Defensa gremial del Sector ONG de calidad, no confrontativa.
- Incidencia en temas de Legislación del Sector.
- Centro de información en los temas que abordan los proyectos de las asociadas.
- Divulgación del trabajo de las Organizaciones asociadas.
- Manejo de estadísticas y análisis del trabajo de las asociadas.



En las visitas se pudo compartir con comunidades atendidas por ASEDECHI en Chiquimula (Foto: Manuela Laynes)

NUEVAS ASOCIADAS

ASORECH

Asociación Regional Campesina Ch'orti' – ASORECH- es una organización conformada por personas jurídicas que representan a organizaciones municipales de productores de Zacapa y Chiquimula.

Dentro de sus principales acciones están el Fortalecimiento de la Organización Comunitaria, promoción de la Gestión Integrada del Recurso Hídrico, la Participación Ciudadana, el Desarrollo Económico Local, la Seguridad Alimentaria y la Adaptación al Cambio Climático.

Han realizado acciones de coordinación con instancias gubernamentales y de cooperación internacional.

Los programas que desarrollan son:

- a) Participación ciudadana
- b) Desarrollo Económico Local
- c) Seguridad Alimentaria
- d) Adaptación al cambio climático
- e) Gestión integrada del recurso hídrico

ASORECH

Trabando juntos desarrollamos comunidades



Licenciados Gustavo Hernández y Dámaris Girón, Presidente y Vicepresidenta de ASINDES, respectivamente, hacen entrega de la constancia de asociado a Representantes de Directiva y Director Ejecutivo de ASORECH. (Foto: Manuela Laynes)

Su integración en ASINDES le permitirá a ASORECH fortalecer conocimientos que a su vez trasladará a las organizaciones que integran su red y a la población de Chiquimula y Zacapa. Además, le permitirá estar al día con las acciones que se realizan en el Sector ONG de Guatemala.

En la celebración de la Segunda Asamblea General Ordinaria, la Junta Directiva de ASINDES y el pleno de la Asamblea dio la bienvenida como asociada a ASORECH.



El reto de las comunidades atendidas por ASORECH es contar con el servicio de agua necesaria para sus actividades. (Foto: Manuela Laynes)



ASOCIACIÓN RENACIMIENTO

La Tercera Asamblea General Ordinaria de ASINDES fue el marco para darles la bienvenida a los representantes de Asociación Renacimiento como nueva asociada.



Renacimiento es una institución que impulsa oportunidades de desarrollo para la niñez, adolescencia, juventud y familias, que se encuentran en un contexto vulnerable, así como la organización comunitaria.

Los proyectos que está desarrollando actualmente son:

- Centro educativo con niveles pre primaria, primaria y básico. Este cuenta con un aporte de padres de familia y subsidio de parte de la Asociación.
- Promoviendo educación para un futuro mejor a través de Fundación BK.
- Fortalecimiento de la gobernanza, a través del Consejo Consultivo Comunitario y el Consejo Comunitario Juvenil.

Con apoyo financiero de ChildFund ejecuta los Modelos Programáticos: Creciendo Contigo, Niñez Segura y Protegida, Me Quiero, Me Cuido y Participación, transformación y oportunidades. Tiene intervención en 65 comunidades de los departamentos de Sololá, Suchitepéquez, Chimaltenango y el municipio de Sacatepéquez.

Como una estrategia de sostenibilidad y generación de recursos propios, cuenta con el servicio de cafetería y restaurante "La Rodilla", en Patzún, Chimaltenango.



Miembros de Junta Directiva y Director Ejecutivo de Asociación Renacimiento recibieron la constancia de integrar la membresía de ASINDES de manos del Lic. Gustavo Hernández. (Foto: Manuela Laynes)



El trabajo de Asociación Renacimiento va enfocado hacia la niñez. (Foto: Asociación Renacimiento)

VISIBILIDAD

PREMIO ASINDES

En la cuarta Edición del Premio ASINDES, postularon proyectos 24 organizaciones de los departamentos de Huehuetenango, Baja Verapaz, Chiquimula, Quetzaltenango, El Quiché y municipios de Guatemala. Estos proyectos beneficiaron alrededor de 175,000 personas (niños, niñas, mujeres y hombres).

Organización	Nombre Proyecto	Cobertura Geográfica
Asociación Alas de Guatemala / WINGS	Programa de Jóvenes de Asociación Alas de Guatemala	Chimaltenango, Alta Verapaz, Escuintla, Guatemala, Quiché, Retalhuleu, Sacatepéquez, Santa Rosa, Sololá, Suchitepéquez y Totonicapán.
2. Asociación Centro de Paz Bárbara Ford	Actuaciones Afirmativas Dirigidas a Reducir la Violencia en Contra de la Mujer	Municipios y comunidades de Santa Cruz del Quiché, Canillá, Cotzal, San Pedro Jocopilas y Cunén.
3. Asociación Centro Maya	Alma de Colores, inclusión social y laboral de jóvenes y adultos con discapacidad en San Juan La Laguna y otros municipios en la cuenca del lago de Atitlán.	Municipios de Atitlán: San Pedro La Laguna, San Juan La Laguna, San Pablo La Laguna, San Marcos La Laguna, Santa Cruz La Laguna, Santa María Visitación y Santa Clara.
4. Asociación Congregación de las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús –ACHMSCJ-	Preparándome para mi futuro P-L.10:13	6 asentamientos de la zona 6 capitalina: La Reina, 19 de Mayo, Santiago de los Caballeros, 30 de Junio, El Esfuerzo, Proyectos 4-10.
5. Asociación de Servicios y Desarrollo Socioeconómico de Chiquimula – ASEDECHI-	Grupo de Auto-ahorro Mujeres Emprendedoras de la Majada, San Jacinto, Chiquimula	Aldea La Majada, Chiquimula.
6. Asociación Para el Desarrollo Sostenible de la Juventud ADESJU	Programa para el Desarrollo Juvenil -PRODEJUVEH-	Chiantla, Aguacatán y San Juan Atitlán en Huehuetenango.
7. Asociación Profesionales Al Mundo de Guatemala –PAM	Programa formativo en principios y valores	Quetzaltenango.
8. Asociación Regional Campesina Chorti´ ASORECH	Saneamiento Total Liderado por la Comunidad –SANTOLIC-	40 caseríos de Jocotán en Chiquimula.
9. Cáritas Arquidiocesana	Macrotúneles de producción de hortalizas, para mejorar técnicas de producción que fomenten la seguridad de comunidades vulnerables de la Arquidiócesis de Guatemala.	5 Comunidades vulnerables, en Palencia 4 comunidades: Jocotales, La Culebra, El Volcancito y El Bejucal y en Amatitlán 1 Comunidad: Mesillas Altas; pertenecientes a la Arquidiócesis de Santiago de Guatemala, Guatemala.

0	I November 1	0.1.1.0.75
Organización 10. Centro Ecuménico	Un Modelo de Educación para la	Cobertura Geográfica Departamento de Quetzaltenango:
de Integración Pastoral		Almolonga, Cantel, Concepción Chiquirichapa, La Esperanza,
–CEIPA-		Quetzaltenango (cabecera), Salcajá y San Juan Ostuncalco
		Departamento de Totonicapán:
		Momostenango, San Andrés Xecul, San Cristóbal y San Francisco El Alto
		Departamento de Retalhuleu: Retalhuleu (cabecera), San Felipe,
		San Martín Zapotitlán, San Sebastián
		y Santa Cruz Muluá.
11. Coordinadora Departamental de	Fortalecimiento de Comadronas Tradicionales con Énfasis en la	25 municipios de Quetzaltenango, Totonicapán y San Marcos.
Comadronas de	Profesionalización Universitaria y	Totoricapari y Gari Marcos.
Quetzaltenango – CODECOT-	Fortalecimientos de Grupos de Base	
12. ENTREMUNDOS	Programa de Subvenciones para	Quetzaltenango, Totonicapán, San
	Pequeños Proyectos	Marcos, Huehuetenango, Retalhuleu, Suchitepéquez, Sololá, El Quiché,
		Chimaltenango, Sacatepéquez, Guatemala, Alta Verapaz, Baja
13. Fraternidad de	Fondos revolventes para grupos	Verapaz, Chiquimula, Izabal y Petén. 34 comunidades de los
Presbiteriales Mayas	de mujeres indígenas del área	departamentos de Quetzaltenango,
14. Fundación Contra	rural. Fomento de capacidades locales	Retalhuleu, Sacatepéquez. Comunidades de Alta Verapaz,
el Hambre -FH	para el desarrollo infantil temprano	Quiché y Huehuetenango.
Guatemala-	en 107 comunidades de los departamentos de Alta Verapaz,	
	Quiché y Huehuetenango.	
15. Fundación Guatemalteca para	Programa de Inclusión Educativa	23 municipios de los departamentos de Quetzaltenango, Guatemala,
Niños con		Huehuetenango, Chimaltenango,
Sordoceguera Alex – FUNDAL-		Sacatepéquez, Escuintla y El Progreso.
16. Fundación Hábitat para la Humanidad	Modelo de Intervención Comunitaria, el caso de	Aldea Macalajau, Uspantán, El Quiché.
Guatemala	Macalajau, Uspantán	
17. Fundación Nueva Esperanza	Empoderamiento de jóvenes Maya Achí	Municipios de Rabinal, Cubulco y San Miguel Chicaj del departamento de
		Baja Verapaz.

Organización	Nombre Proyecto	Cobertura Geográfica
18. Fundación Visión Mundial Guatemala	Centro de Desarrollo Artístico Infantil	Guatemala: San Juan Sacatepéquez (Aldea Comunidad de Zet, Aldea Cruz Blanca, Aldea Cruz Verde) San Pedro Sacatepéquez, San Raymundo (Aldea Pamocá, Aldea San Martineros), Palencia.
19. Good Neighbors Guatemala ONG	Grupo de Generación de Ingresos y Comercializadora de Huevos	Departamento de Zacapa, Municipio de Zacapa, Caserío El Canal Sector 3.
20. Heifer International Guatemala	BUILDING RESILIENCE OF FARMING FAMILIES - GT (RISE UP II)	105 Comunidades de 7 municipios (Senahú, Tucurú, La Tinta, Panzós, Chahal, Raxruhá, Chisec) de Alta Verapaz.
21. ONG LOQ' LAJ CH'OCH'	Conocimiento de la Historia y Cultura Maya	Petén: Sayaxché, San Luis, La Libertad y Poptún. Alta Verapaz: Raxruhá, Chisec y Fray Bartolomé de las Casas.
22. Pastoral Social Diócesis de San Marcos	Proyecto de Agua Potable	Municipio de Tajumulco, Caserío Plan Villa Nueva, San Marcos.
23. Tierra Nueva ONG	Participación y Compromiso Ciudadano de Jóvenes Fuera de la Escuela –JFE	166 comunidades atendidas en: Huehuetenango (Santa Bárbara, Chiantla); Totonicapán (San Bartolo Aguas Calientes y Momostenango); Quetzaltenango (San Juan Ostuncalco); y San Marcos (Concepción Tutuapa).
24. Water For People	Solución de acceso a agua potable para poblaciones dispersas y sistemas convencionales.	Quiché: Santa Cruz, San Bartolomé Jocotenango, San Antonio Ilotenango, San Andrés Sajcabajá y Santo Tomás Chiché.

El Jurado Calificador fue integrado por un grupo de profesionales de alto nivel y experiencia en programas de desarrollo. Este Jurado se encargó de hacer la calificación de cada una de las propuestas participantes.



Lic. **Gustavo Arriola,**Coordinador del Informe
Nacional de Desarrollo Humano
PNUD en Guatemala



Lic. **Eduardo Magermans**, Director Ejecutivo Guatemala Próspera



Dr. **Jorge Ruano,**Coordinador General del
Sistema de Estudios de
Postgrado de USAC



Licda. **Delia Urrutia Ruiz,**Sub Directora de
Representaciones y Servicios
VISION



Dr. **Walter Hillermann**, Director del Depto. de Investigaciones de UdeO



Dr. **Sergio Barrios**, Asesor profesional de USAC

GANADORES PREMIO ASINDES

Ganadores y finalistas de la IV Edición Premio ASINDES a Proyecto Sociales Exitosos 2018



De izquierda a Derecha: Zurizarai de León, Fh Guatemala; Oscar Palencia, Cáritas Arquidiocesana; Macario Vásquez Reyes, Germán Raxcaco de Fundación Nueva Esperanza; Viviana Contreras, Asociación Centro Maya; Jennifer Valey de Fundación Nueva Esperanza; Raquel Ujpan, Leticia Mendoza y Milton Cholotío de Asociación Centro Maya; Mario Joaquín López, Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala; Marcia Santos de Centro de Paz Bárbara Ford y Martin Corleto de Visión Mundial Guatemala. (Foto: Ericka Coyote)

A continuación presentamos a los ganadores de los tres primeros lugares de la IV Edición del Premio ASINDES 2018.

MODELO DE INTERVENCIÓN COMUNITARIA Caso Macalajau, Uspantán



Con una inversión de siete millones de quetzales, el aporte en conjunto de la comunidad, la iniciativa privada y otras Organizaciones No Gubernamentales, Fundación Hábitat para la Humanidad mejoró la calidad de vida de 350 personas de la comunidad Macalajau en Uspantán, Quiché.

El Modelo de Intervención Comunitaria se basó en tres fases principales:

- 1. Servicios Básicos: esta fase incluyó la construcción, por parte de los beneficiarios, de una estufa ahorradora de leña y una letrina de pozo ciego ventilado. Además, se dotó a las familias de un filtro purificador de agua.
- 2. Reducción de la Desnutrición y Aumento de la Economía Local: La capacitación fue primordial en esta fase, pues contribuyó a que las personas pudieran tomar decisiones importantes para el consumo de alimentos nutritivos que permitan reducir la desnutrición en la comunidad. Para esto, se implementaron Huertos familiares y comunitarios para la producción de alimentos de auto consumo. Estos huertos permitieron que las familias contaran con vegetales y frutas disponibles para su nutrición e incluso se tuviera la posibilidad de excedentes para la venta, con lo cual se ayudó a la economía familiar.
- 3. Infraestructura Comunitaria: Ante la escasez de agua en la zona, los pobladores buscaron soluciones al respecto. Una de ellas son los cosechadores de agua de lluvia. Estos recipientes les han permitido colectar el líquido durante el invierno y tener reserva de agua durante el verano.



La fase 1 del proyecto incluyó la dotación de filtros purificadores de agua. (Foto: Hábitat para la Humanidad Guatemala)



El acceso y consumo de alimentos nutritivos ayudarán a la reducción de la desnutrición en la comunidad. (Foto: Hábitat para la Humanidad Guatemala)

Los principales resultados del proyecto fueron:

La dignificación de los pobladores, proporcionándoles conocimientos básicos para la solución a sus problemas y oportunidades para alcanzar un mejor nivel de desarrollo comunitario por medio del trabajo en cooperación.



Empoderamiento de jóvenes Maya Achí



Los jóvenes promueven su liderazgo a través de proponer proyectos para su comunidad (Foto: Voces y Manos)



Otras Organizaciones No Gubernamentales del municipio otorgan pasantías e incluso oportunidades de empleo a los jóvenes egresados del proyecto. (Foto: Manuela Laynes)

Continuar estudiando el nivel diversificado y universitario, así como conseguir un primer empleo donde poner en práctica los conocimientos adquiridos, son los principales desafíos que deben de enfrentar los jóvenes que viven en el municipio de Rabinal, Baja Verapaz.

Gracias al proyecto "Emprendimiento de jóvenes Maya Achí", ejecutado por la Fundación Nueva Esperanza, noventa jóvenes (hombres y mujeres) han tenido esta oportunidad a través de becas escolares y pasantías en oficinas de otras Organizaciones No Gubernamentales del área. Junto a estos jóvenes, sus familias también han sido beneficiadas con conocimientos sobre protección del medio ambiente, aprovechamiento de los recursos naturales y el adecuado consumo de alimentos para mejorar la seguridad alimentaria y nutricional de sus familias.

Para los ejecutores del proyecto, el aspecto más importante, sumado al aporte económico que reciben los jóvenes, es el acompañamiento que se les brinda en su formación, pues les permite ser agentes de cambio en su comunidad.

Junto a los COCODES, los jóvenes promueven y concretan pequeños proyectos comunitarios, con lo cual ejercen y fortalecen su liderazgo.

Entre los proyectos realizados por los jóvenes, se encuentran la conservación de suelos, abonos orgánicos, capacitación en técnicas de siembra, bancos de semillas, huertos familiares y otros. También han mostrado a los comunitarios, la importancia de adoptar nuevos sistemas para mejorar la calidad de sus productos y aprender a aprovechar sus recursos naturales, este proceso fortalece la capacidad de los líderes comunitarios en el uso de prácticas sostenibles en sus comunidades.

Alma de Colores, inclusión social y laboral de jóvenes y adultos con discapacidad



Las personas con discapacidad necesitan oportunidades. Gracias a las donaciones de personas individuales e instituciones, esto poco a poco se está volviendo realidad en los municipios de San Pedro La Laguna, San Juan La Laguna, San Pablo La Laguna, San Marcos La Laguna, Santa Cruz La Laguna, Santa María Visitación y Santa Clara La Laguna del departamento de Sololá. Estos municipios ahora cuentan con un lugar donde sus familiares o amigos con alguna discapacidad pueden recibir apoyo y fortalecer capacidades productivas, con las cuales pueden llevar una vida más independiente, gracias al proyecto Alma de Colores. El proyecto está apoyando en la actualidad a 100 beneficiarios directos e indirectos.

Entre las principales actividades que se realizan están: la facilitación de talleres de artesanía, panadería y costura, así como la implementación de huertos orgánicos. El proyecto cuenta con un café-comedor donde los beneficiarios ponen a la venta los productos elaborados en cada uno de los talleres.

Las familias de los beneficiarios del proyecto también participan de actividades educativas y comunitarias sobre el tema de discapacidad. También se han involucrado centros escolares y vecinos de la comunidad donde las personas beneficiarias viven.

Los participantes ahora se sienten parte de la comunidad. Este es uno de los cambios más notorios, pues anteriormente algunos eran tratados con lástima, burla o de una forma distinta que a los demás, pues los familiares de algunos de ellos tenían la sensación que eran una carga económica o un castigo divino.

El proyecto se encuentra a cargo de la Asociación Centro Maya, la cual, ha contado con el apoyo de voluntarios nacionales e internacionales y realizado alianzas con Escuelas La Salle, CONADI, ACOPEDIS, AFRICA 70, MAGA y COMUDE.

El trabajo del personal de Asociación Centro Maya ha permitido que a mediano plazo las personas beneficiarias del proyecto cuenten con orientación vocacional y formación profesional que les ha facilitado su inclusión laboral.



Los participantes del proyecto, ahora se sienten parte de la comunidad (Foto: Alma de Colores)



Las personas beneficiarias del proyecto cuentan con orientación vocacional y formación profesional que les ha facilitado su inclusión laboral. (Foto: Alma de Colores)

FORO "BUENAS PRÁCTICAS DE GESTIÓN DE ORGANIZACIÓNES NO LUCRATIVAS"

ASINDES como Coordinadora de 24 organizaciones y representante del Sector ONG en espacios intersectoriales, asumió en el año 2018 el reto de organizar el Foro BUENAS PRÁCTICAS DE GESTIÓN DE ORGANIZACIONES NO LUCRATIVAS, con el propósito de convocar y reunir a organizaciones de Desarrollo de todas las regiones de Guatemala, para reflexionar sobre algunos temas de interés y relevancia común.



Dr. Eduardo Stein, exvicepresidente de la República de Guatemala, fue parte de los conferencistas del Foro Buenas Prácticas de Gestión de Organizaciones No Lucrativas. (Foto: Ericka Coyote)

Este foro contó con la participación de representantes de 75 Organizaciones No Lucrativas del país, que se encuentran dentro de las figuras jurídicas de Asociación, Fundación y ONG.



Fuente: Elaboración propia, Coordinación de Comunicación

El Foro fue un espacio para compartir experiencias y analizar el papel de las Organizaciones de la Sociedad Civil en Guatemala, por lo que se tuvo conferencistas de alto nivel concomiento de la realidad nacional. Las Conferencias realizadas durante el Foro "Buenas Prácticas de Gestión de Organizaciones No Lucrativas" fueron las siguientes:

"Regulaciones de la SIB para que las	Licenciado Yury Geovanni Masaya
Organizaciones No Lucrativas estén operando en el Marco de la Ley"	Director del Departamento de Prevención y Cumplimiento de la Superintendencia de Bancos
"Cooperación Internacional en el	Dr. Eduardo Stein,
Desarrollo de Guatemala",	Exvicepresidente de la República de Guatemala
"Modelo de Desarrollo en Guatemala y	Lic. Gustavo Arriola,
los Objetivos de Desarrollo Sostenible"	Coordinador Programa del Informe de Desarrollo Humano del PNUD

El Foro Buenas Prácticas de Gestión de Organizaciones No Lucrativas, fue una buena oportunidad para conocer la situación del Sector ONG de Guatemala en relación a su pertenencia a alguna Red o Coordinadora. A continuación se presenta un muestreo de como la situación de integración de las organizaciones participantes.



Fuente: Elaboración Propia, Coordinación de Comunicación

ASINDES EN LOS MEDIOS DE COMUNICACION

Medios de Comunicación

Los medios de comunicación dieron cobertura antes, durante y después del evento Premio ASINDES a Proyectos Sociales Exitosos como a continuación se presenta:

T13 Noticias: un día antes del evento.

Programa Vamos Guate: un día antes del evento y posterior al evento.

Revista Data Export y Diario Digital: durante el evento.

Programa Geo polis: posterior al evento.

Programa Inversión y Desarrollo: posterior al evento.



Redes Sociales

En Facebook se realizó la transmisión en vivo del Foro "Buenas Prácticas de Gestión de Organizaciones No Lucrativas" y Ceremonia de Entrega del Premio ASINDES. Esta transmisión tuvo un total de 9,419 personas conectadas durante la transmisión y 201 interacciones. El lugar donde se tuvo la mayor cantidad de audiencia fue el departamento de Guatemala.

CAMBIO DE IMAGEN

El logotipo se define como un símbolo formado por imágenes o letras que sirve para identificar una empresa, marca, institución o sociedad y las cosas que tienen relación con ellas.

Desde sus inicios, la Asociación de Entidades de Desarrollo y de Servicio No Gubernamentales consideró la importancia de contar con un logotipo, el cual fue hecho a partir del acrónimo ASINDES, como lo vemos a continuación.



En el año 2008, ASINDES organizó un concurso interno con el personal de organizaciones asociadas para conocer propuestas del logotipo que identificaría a la institución. Se recibieron varias propuestas y se escogió un imagotipo que incluía en letras minúsculas el acrónimo ASINDES y la estrella maya Lamat con los colores rojo, blanco, negro, amarillo y verde.





En el año 2011 este imagotipo tuvo un ligero cambio de letras y posición de la imagen.





Licenciada Paola Cardona de FH Guatemala diseñó el logotipo escogido para representar a ASINDES. (Foto: Manuela Laynes)

En el año 2018, la Coordinación de Comunicación a cargo de la licenciada Manuela Laynes, con el apoyo de Paola Cardona de Fundación Contra el Hambre y Gabriela Pineda de Asociación CANI Guatemala, presentaron una propuesta a la Asamblea General de ASINDES para refrescar la imagen que hasta el momento la representaba.

Para esto, se realizaron consultas a través de una boleta electrónica que fue compartida con los directores de las organizaciones asociadas. Con las ideas aportadas por las asociadas se diseñaron piezas gráficas.

Los diseños entraron a votación para escoger la propuesta que más se adecuara a la representación e identificación de ASINDES.

La propuesta ganadora fue presentada por la Junta Directiva al pleno de la Asamblea y a partir de ese momento se inició el proceso de cambio de imagen, tanto en formato digital como físico y socializar la nueva identificación.



Representación de personas en armonía, mostrando el trabajo en equipo. Se mantiene en el cruce de las cuatro esquinas la figura de la estrella Lamat. Esta combinación de imagen y texto, permite tener versiones, en las cuales, se pueda utilizar solo la figura o solamente el acrónimo.

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

La Coordinación de Asistencia Técnica y Proyectos y Coordinación de Capacitación y Comunicación se encuentran a cargo de los licenciados Esteban Archila y Manuela Laynes. Estas coordinaciones apoyan a las organizaciones asociadas en el fortalecimiento institucional.

Estas coordinaciones apoyan a las asociadas con aportes económicos, asesorías técnicas y facilitación de consultorías de acuerdo a los requerimientos de las organizaciones.

Apoyos económicos durante el 2018:

Institución	Actividad realizada
ACEDIF	 Organización de talleres para los integrantes de los CODEDES de San Miguel Petapa. Impresión de material gráfico para publicitar a su institución.
Fundación Shalom	 Compra de insumos para rescatistas de la Emergencia por Erupción del Volcán de Fuego.
Asociación Congregación de las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús	 Compra de mobiliario y equipo de computación para uso de niños del programa Chispa.
CANI	 Mejoramiento del área deportiva. Curso Recaudación de Fondos. Apoyo para impresión de material gráfico.
Sagrada Tierra	 Elaboración de Plan Estratégico institucional. Curso Online de Marketing Digital y Comercio. Soy Googleable.
Hábitat para la Humanidad	Taller Hábitos de Organización Personal.
Sagrada Tierra Heifer International	Curso online Community Manager del Tercer Sector.
Fundación Shalom Heifer International	 Curso online Redacción de documentos publicables.
HODE	 VII Congreso Regional de Seguridad Bancaria y Financiera CORESEB 2018. Apoyo para impresión de Memoria de Labores.
Fundación Carroll Behrhorst	Curso sobre Derecho Laboral.



Para CANI es importante contar con espacios adecuados, pues sus proyectos van enfocados a la niñez y adolescencia a través de la práctica del deporte.

(Foto: Gabriela Pineda)

La emergencia que surgió luego de la erupción del Volcán de Fuego manifestó la solidaridad de los guatemaltecos y extranjeros. Fundación Shalom se hizo presente con insumos para los rescatistas quienes tras largas jornadas de apoyo eran atendidos con tratamientos respiratorios y oculares, así como espacios de descanso.





(Fotos: Fundación Shalom)



(Foto: ACHMSCJ)

El Centro Chispa ubicado en el Dispensario Madre Cabrini, en Bárcena, Villa Nueva atiende a niños de diferentes edades. Gracias al apoyo facilitado por ASINDES durante el 2018, pudo ser dotado de tableros, sillas y una laptop. Esta herramienta les permitirá tener acceso a programas digitales que continuarán apoyando su educación en temas como la higiene y motricidad.

ASESORÍAS Y CONSULTORÍAS DURANTE EL 2018:

Clima Laboral

El área de Asistencia Técnica y Proyectos de ASINDES estuvo a cargo de la coordinación en la Medición de Clima Laboral de la Asociación Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús.

Este proceso permitió que las Coordinaciones Generales de los Dispensarios Madre Cabrini y San José cuenten con información importante y conozcan las percepciones de su personal en cuanto a la relación laboral para la toma de decisiones. Durante el proceso se facilitaron cuestionarios que fueron completados por el personal de ambos



(Foto: Manuela Lavnes)

dispensarios y se tuvo reuniones de trabajo con las Hermanas responsables de la organización para conocer los resultados y recomendaciones para la mejora del clima laboral.



Mesa Sectorial de Desarrollo Económico, agosto 2018 (Foto: Manuela Laynes)

Elaboración de proyectos

Se apoyó la elaboración de proyectos para la Asociación DISOP/ MOCHDI, conformada por siete organizaciones (tres de ellas asociadas a ASINDES).

Este proyecto permitirá la gestión de recursos para apoyar a las familias pobres del área rural, para que puedan cambiar sus actuales condiciones de vida y puedan alcanzar oportunidades de desarrollo que beneficien de manera especial a los niños, niñas y mujeres.

También se apoyó a Sagrada Tierra ONG en la preparación de la propuesta de proyecto para que las familias de Raxruhá logren una mejor seguridad alimentaria.

Mesas Sectoriales

Durante el año 2018, se conformaron las Mesas Sectoriales, esta actividad responde a requerimientos realizados por las organizaciones asociadas para contar con un espacio de intercambio de experiencias, tanto entre las mismas organizaciones asociadas como aumentar sus conocimientos con invitados especiales.



Se realizaron cada dos meses y se contó con la participación de invitados en temas de Seguridad Alimentaria y Nutricional, Derechos de las Niñas y Niños, Protección de la Niñez, Metodología Link y Consejo Nacional de las Pequeñas y Medianas Empresas.

Mesa Sectorial Desarrollo Social, octubre 2018 (Foto: Manuela Laynes)

Talleres organizados por ASINDES:

Durante el año 2018 se organizaron Talleres en temas que respondieron a las necesidades del recurso humano de las instituciones, como:

- Diagnóstico de Necesidades de Capacitación donde participó personal del área de Recursos Humanos;
- Obligaciones Tributarias para ONG, con participación de contadores y asistentes de contabilidad; y
- ✓ Asistente sinónimo de servicio, organizado para el área secretarial.



Participantes de 14 organizaciones, estuvieron presentes en el Taller Elaboración de Diagnóstico de Necesidades de Capacitación (DNC) (Foto: Manuela Laynes)



Las secretarias y asistentes adquirieron nuevos conocimientos para desempeñar de mejor manera tan importante labor. (Foto: Manuela Laynes)

INCIDENCIA Y DEFENSA GREMIAL

El 14 de febrero del 2018, ASINDES junto a LEGIS y Gente Positiva presentó ante la Corte de Constitucionalidad una Acción Constitucional de Amparo en contra del Congreso de la República, con la finalidad de frenar el avance de las Reformas al Decreto 02-2003, conocidas como Iniciativa 5257.

Esta iniciativa propone cambios a la actual ley que rige a las Organizaciones No Gubernamentales. En Guatemala este Sector está integrado por las organizaciones que tienen figuras jurídicas de Asociación, Fundación y las que se formaron a partir de la Ley de ONG.

De acuerdo a diversos análisis que se han realizado al respecto de estas reformas, algunos artículos limitan la libre actuación que están realizando las Organizaciones en la implementación de sus proyectos en favor de las comunidades necesitadas, representan más burocracia al agregar obligaciones de registro en dependencias que hasta el momento no estaban incluidas, mayor cantidad De izquierda a derecha: Juan Carlos Oxom de LEGIS; Gustavo Hernández, Presidente de ASINDES; Williams Mazariegos, Director Ejecutivo de ASINDES y Aldo Dávila de Asociación Gente Positiva. (Foto: Manuela Laynes)



Representación Legal y requerimiento de licencias especiales para llevar a cabo sus actividades. Así mismo, las reformas se consideran una amenaza a los derechos de libertad de asociación, libertad de expresión y libertad de acción.

A partir de la Acción de Amparo, la iniciativa 5257, fue remitida a la Comisión de Legislación y Puntos Constitucionales para que se realizaran enmiendas para evitar inconstitucionalidades.

ASINDES, como Coordinadora que agremia a las Organizaciones No Gubernamentale del país, considera importante que existan regulaciones y fiscalización had trabajo que se realiza, sin embargo, considera inadecuado que dichas Reform presenten como una forma de restringir, limitar y controlar el trabajo que realizan Organizaciones No Gubernamentales en favor de familias guatemaltecas vulnerables.

Las Asociadas a ASINDES contribuyendo a los Objetivos de Desarrollo Sostenible





ODS1

Asociación Civil Guatemalteca Hogar y Desarrollo –HODE-, Asociación Civil Guatemalteca para el Desarrollo Integral –ASDESARROLLO-, Asociación Comunitaria para la Educación y el Desarrollo Integral Familiar –ACEDIF-, Asociación de Capacitación y Asistencia Técnica en Educación y Discapacidad –ASCATED-, Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación Renacimiento, Cáritas Arquidiocesana, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH-, Fundación del Centavo –FUNDACEN-, Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala, Fundación Shalom, Fundación Visión Mundial Guatemala, Good Neighbors Guatemala, Heifer International Guatemala, KNH Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loq Laj Ch´Och´)

*Beneficiarios 50.030



ODS 2

Asociación Comunitaria para la Educación y el Desarrollo Integral Familiar (ACEDIF), Asociación Congregación de las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús –ACHMSCJ-, Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación de Servicios y Desarrollo Económico de Chiquimula –ASEDECHI-, Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-, Cáritas Arquidiocesana, Compassion International, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH Guatemala-, Fundación Hábitat para la Humanidad, Fundación Shalom, Fundación Visión Mundial Guatemala, Good Neighbors Guatemala, Heifer International Guatemala, KNH Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loq Laj Ch´Och´)

*Beneficiarios 23.056



ODS 3

Asociación Congregación de las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús –ACHMSCJ-, Asociación de Capacitación y Asistencia Técnica en Educación y Discapacidad –ASCATED-, Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-, Asociación Renacimiento, Cáritas Arquidiocesana, Compassion International, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH Guatemala-, Fundación Guatemalteca para el Desarrollo Carroll Behrhorst, Fundación Hábitat Guatemala, Fundación Visión Mundial, Good Neighbors Guatemala, KNH Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loj Laq Ch´Och´)

*Beneficiarios 52,302



ODS 4

Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación Renacimiento, Compassion International Fundación Contra el Hambre Guatemala, Fundación Visión Mundial Guatemala, Good Neighbors Guatemala, KNI-Guatemala

*Beneficiarios 100,111



ODS 5

Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación de Servicios y Desarrollo Económico de Chiquimula –ASEDECHI-, Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-, Compassion International, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH Guatemala-, Fundación del Centavo –FUNDACEN-, Good Neighbors Guatemala, Heifer International Guatemala, KNH Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loi Lag Ch´Och´)



beneficiarios 60,677



ODS 6

Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente – ECO-, Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-, Cáritas Arquidiocesana, Compassion International, Fundación Contra el Hambre Guatemala – FH Guatemala-, Hábitat para la Humanidad Guatemala, Fundación Visión Mundial Guatemala, Good Neighbors Guatemala, KNH Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loj Lag Ch´Och´)

*Beneficiarios 17,022



ODS8

Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación de Servicios y Desarrollo Económico de Chiquimula –ASEDECHI--, Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-,Asociación Renacimiento, Cáritas Arquidiocesana, Compassion International, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH-, Fundación de Desarrollo de Mixco –FUNDEMIX-, Good Neighbors Guatemala, Heifer International Guatemala, KNH Guatemala.

*Beneficiarios 22,933



ODS9

Fundación Agros, Fundación de Desarrollo de Mixco – FUNDEMIX-

*Beneficiarios 1.000



ODS 10

Cantas Arquidiocesana, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH Guatemala-, Fundación Habitat para la Humanidac Guatemala, Fundación Shalom, Sagrada Tierra (ONG Loj Laq Ch´Och´)

*Beneficiarios 39,476



ODS 11

Compassion International, Fundación Agros, Fundación Contra el Hambre Guatemala –FH Guatemala-, Fundación del Centavo –FUNDACEN-, Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala.

*Beneficiarios 7.541



ODS 12

Fundación del Centavo –FUNDACEN-, Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala, Heifer International Guatemala Sagrada Tierra (ONG Loj Laq Ch´Och´)

*Beneficiarios 7,331



ODS 13

Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala, Heifer International Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loj Laq Ch´Och´

*Beneficiarios 16,554



ODS 15

Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala, Good Neighbors Guatemala, Heifer International Guatemala, KNH Guatemala

*Beneficiarios 8,449



ODS 16

Good Neighbors Guatemala, KNH Guatemala

*Beneficiarios 12.044



ODS 17

Asociación Civil Guatemalteca Hogar y Desarrollo –HODE-, Asociación Comunitaria para la Educación y El Desarrollo Integral Familiar –ACEDIF-, Asociación de Capacitación y Asistencia Técnica en Educación y Discapacidad –ASCATED-, Asociación de Estudios de Cooperación de Occidente –ECO-, Asociación Regional Campesina Ch´orti´-ASORECH-Fundación Hábitat para la Humanidad Guatemala, Fundación Shalom, Heifer International Guatemala, Sagrada Tierra (ONG Loi Lag Ch´Och´)

*Beneficiarios 3,006

ODS 7 Y 14: Hasta el momento las organizaciones no reportan actividades en esos dos Objetivos. Nota (*) Son datos aproximados facilitados por las organizaciones a junio 2018.

INFORME DE AUDITORÍA



INFORME SOBRE LA AUDITORÍA INDEPENDIENTE DE LOS ESTADO FINANCIEROS

A la Junta Directiva

Asociación de Entidades de Desarrollo y de Servicio No Gubernamentales de Guatemala. Presente.

Opinión

Hemas auditado los estados financieros adjuntos de Asociación de Entidades de Desarrollo y de Servicio No Gubernamentales de Guatemala, que comprende el estado de activos, pasivos y patrimonio al 31 de diciembre de 2018, el estado de ingresos y gastos, el estado de cambios en el patrimonio y el estado de flujos de efectivo, por el año terminado en esa fecha, así como el resumen de las políticas contables significativas.

En nuestra opinión, los estados financieros adjuntos de Asociación de Entidades de Desarrollo y de Servicio no Gubernamentales de Guatemala, por el año terminado el 31 de diciembre de 2018, han sido preparados en todos los aspectos materiales, de conformidad con los prácticos y políticos contables adoptadas por la dirección de la entidad, los cuales tienen como Marco de Información Financiera los disposiciones del Libro I de la Ley de Actualización tributario vigente de Guatemala que se describen en la nota 4.

Fundamento de la opinión

Hemos llevado a cabo nuestra auditoría de conformidad con las Normas Internacionales de Auditoría (NIA). Nuestras responsabilidades de acuerdo con dichas normas se describen más adelante en la sección Responsabilidades del auditor en relación con la auditoría de los estados financieros de nuestro informe. Somos independientes de la entidad de conformidad con los requerimientos éticos que son relevantes para nuestra auditoria de los estados financieros en Guatemala, y hemos cumplido las demás responsabilidades de ética de conformidad con esos requerimientos. Consideramos que la evidencia de auditoría que hemos obtenido proporciona una base suficiente y adecuada para nuestra opinión.

Párrafo de énfasis – Bases contables

Sin que ello tenga un efecto sobre nuestra opinión, llamamos la atención sobre la nota 4 de los estados financieros, que describen las bases contables. Los estados financieros son preparados para permitir a Asociación de Entidades de Desarrollo y de Servicio no Gubernamentales de Guatemala presentar la declaración del Impuesto Sobre la Renta e informar a la Junta Directiva de la entidad. Consecuentemente, los estados financieros pueden no ser adecuados para otra finalidad.

Responsabilidades de la dirección y de los responsables del gobierno de la entidad en relación con los estados financieros

La dirección es responsable de la preparación de los estados financieros adjuntos de conformidad con las disposiciones del Libro I de la Ley de Actualización Tributaria vigente en Guatemala, y del control interno que la misma determinó necesario para permitir la preparación de estados financieros libres de incorrección material, debida a fraude o error. Los encargados del gobierno de la entidad son responsables de la supervisión del proceso de información financiera de la entidad.

1

Km. 8.6 Antigua Carretera a El Solvador Centro Corp. Muxbal Torre Oeste Of, 902, Santa Catarina Pinula, Guatemala C.A. PBX: (502) 6624-9000 www.asetea.com.gt

INFORME DE AUDITORÍA

Responsabilidades del auditor en relación con la auditoría de los estados financieros

Nuestro objetivo es obtener una seguridad razonable sobre si los estados financieros en su conjunto se encuentran libres de incorrecciones materiales derivadas de fraude a error, y para emilir el informe de auditoría que incluye nuestra opinión. Seguridad razonable es un alto grado de seguridad que no garantiza que una auditoría realizada de conformidad con las NIA siempre detectará una incorrección material cuando si, individualmente o de forma agregada, puede preverse razonablemente que influyan en las decisiones econômicas que los usuarios toman basándose en los estados financieros.

Como parte de una auditoría de conformidad con las NIA, aplicarnos nuestro julcio profesional y mantenemos una actitud de escepticismo profesional durante toda la auditoría. Nosotros también somos responsables de:

- Identificar y valorar los riesgos de incorrecciones materiales en los estados financieros, ya sean por fraude o error, diseñar y realizar procedimientos de auditoria que respondan a esos riesgos, y obtener evidencia de auditoria suficiente y adecuada para proporcionar una base para nuestra opinión. El riesgo de no detectar una incorrección material debida a fraude, es mayor que aquella resultante de un error, ya que el fraude puede implicar colusión, falsificación, omisiones deliberadas, manifestaciones intencionadamente erróneas o la elusión del control interno.
- Obtener conocimiento del control interno relevante para la auditoría con el fin de diseñar procedimientos de auditoría que sean adecuados en función de las circunstancias, y no con la finalidad de expresar una opinión sobre la efectividad del control interno de la entidad.
- Evaluar lo apropiado de las políticas contables utilizadas, la razonabilidad de las estimaciones contables y la correspondiente información revelada par la dirección.

Nos hemos comunicado con los responsables del gobierno de la entidad en relación con entre otras cuestiones, el alcance y el momento de realización de la auditoría y los resultados importantes de la misma, incluídas las posibilidades deficiencias significativas que identificamos durante nuestra quatroria,

ASETEC, S.A.

Lic. Filiberto Cap S. Contador Público y Auditor Colegiado 3,510

Lic. Priberto Cap Sincal Contador Publico y Auditor Colegiado 3,510

Guatemala, 20 de marzo de 2019

ASETEC, S.A.

ASESORIA

Km. 8.6, Antigua Carretera a El Selvador
Centro Corporativo Menbal, Torre Geste
Nivel 9, Oficine 902
PBX: 6624-9000

INFORME DE AUDITORÍA

ASOCIACIÓN DE ENTIDADES DE DESARROLLO Y DE SERVICIO NO GUBERNAMENTALES DE GUATEMALA

Estado de Activos, Pasivos y Patrimonio Al 31 de diciembre 2018 y 2017 (Cifras en Quetzales)

		2018	2017
Activo Contents			
Caja y Bancos	(Nota 5)	411,659	243,656
Cuentas por Cobrar	(Nota 6)	263,486	248,814
Inversiones en Certificados de Depásito a Plazo Fjo	(Nota 7)	4,750,000	4,400,000
Total Activo Corriente		5,425,145	4,892,470
Active No Conferile			
Propiedad Planta y Equipa -Neta-	(Nota 8)	431,506	481,997
Cuentas por Cobrar Entidades Relacionadas a Largo Plaza	(Nota 9)	445,851	784,649
	(Nota 10)	2,482,400	2,482,400 2,482,400
Total Activo No Confente		3,359,757	3,749,046
Total del Activo	1310	8,784,902	8,641,516

Posívo			V	
Pasivo Confente			No.	
Cuentas por Pagar		(Nota 11)		237,018 246,680
	Total Pasivo Comiente	-	237,018	246,480
Pasivo No Contente		Ų		
Cuentas por Pagar a Lorgo Plazo	4	(Nota 12)	8.	2,955,025 2,955,025
Reserva Para Indemnización		(Nota 13)		256,765 226,712
Total Pasivo No Contente			3,211,790 3,181,73	3,181,737

(Note 14) 5,336,094 5,213,099 5,336,094 5,213,099 8,784,902 8,441,514 Total Patrimonia Total Pasivo y Patrimonio Patrimonio

Las notas que se acompañan son parte integrante de estos estados financieros

ASOCIACIÓN DE ENTIDADES DE DESARROLLO Y DE SERVICIO NO GUBERNAMENTALES DE GUATEMALA

Estado de Ingresos y Gastos Por los años terminados al 31 de diciembre de 2018 y 2017 (Cifras en Quetzales)

				2018	2017
	Ingresos por Actividades Ordinarias	Actividades	(Nota 15)	72,435	66,375
0	Gastos de Operacion Gastos de Administrac	istración	(Nota 16)	(Nota 16) -1,093,958	-912,741
	Délicit en Operación	lón		-1,021,523	-846,366
	Ofros Ingresos y Gastos	Sentos			
3	Ingresos Financien	50.	(Nota 17)	388,898	375,630
£	Otros Ingresos			755,620	760,640
	Excedente del año	0		122,995	289,904

Las notas que se acompañan son parte integrante de estos estados financieros.



